

要求驻伊美军尽快交人以便行刑

伊总理不给“化学阿里”留活路

决心已定

马吉德及前国防部长哈希姆等3人因种族屠杀等罪名被判处绞刑。伊拉克上诉法院9月维持这一判决。按伊拉克法律,这3人应在上诉法院判决出台的30天内被处死。死刑判决还需由总统和两位副总统组成的总统委员会签署后方能执行,但总统塔拉巴尼和副总统哈希米拒绝在死刑判决书上签字。

塔拉巴尼反对死刑,处死萨达姆时,他就没有签署死刑命令。哈希米则认为,哈希姆不应被行刑,因为他当时只是在执行上司的命令。哈希米甚至威胁如果政府没有总统委员会授权就处死这3人,他将辞职。

马利基11日说:“我们坚决要执行法庭判决,决定把这些人移交给司法机构。在确保执行判决问题上,我们不会动摇。”

马利基反对塔拉巴尼和哈希米的立场,指责他们将这一问题政治



■ 伊拉克总理马利基

伊拉克总理马利基11日说,应按法庭判决将前总统萨达姆的表弟、绰号“化学阿里”的马吉德等3名前政府高官处死,并呼吁美军赶快“交人”。



■ “化学阿里”马吉德

化,使司法部门不能在法律规定的时间内对这3人行刑。

索要死囚

与大多数要犯一样,马吉德等3人由驻伊美军关押。按惯例,美军会在行刑几个小时前,把羁押的要犯移交给伊方。

马利基当天称美国方面在阻止向伊政府移交这3人的问题上起了作用。“令人遗憾的是,美国使馆在

阻止移交这3人过程中扮演了一定角色,或是企图只交某些人,而推迟交另一些人。”马利基说,“我们坚持执行法律决定的必要性,坚持依法将所有交出来的必要性。”

某些伊拉克官员怀疑美国有意保护哈希姆,因为有传言称他在1996年和2003年曾与美国合作,试图推翻萨达姆政权。

马利基说,如果能找到不处死哈希姆的法律依据,如果不处死哈

希姆能促进国内团结,他不反对给哈希姆留条活路,但事实是,现在没人能找到这种依据,所以必须按法律规定办。

美国表态

哈希米等逊尼派政治人物反对处死同属逊尼派的哈希姆,认为那无助于国内的民族和解进程。伊拉克政府和议会中,什叶派人士占主导地位,马利基本人就属什叶派。

美国了解这3名死囚在伊拉克内部引起的纠纷。驻伊美军官员曾表示,只有收到“权威要求”后,美军才会交人。马利基11日通过媒体向美方传递“要人”信息后,美国方面有了新回应。美驻伊使馆发言人里克当天说,驻伊联军将继续关押这3人,直至伊方解决涉及司法程序和法律判决等方面的内部分歧。

“美国不是拒绝交人。”里克说,“但要等他们就法律规定达成共识才会准备以适当方式移交。”

马震(新华社供本报特稿)

新华社巴格达
11月11日电 伊拉克总理马利基11日宣布,政府将特赦一部分与反美武装组织有关的在押伊拉克人。

马利基表示,在同司法机构和安全机构磋商后,决定对那些受“蒙骗”而参加抵抗组织和罪行轻微的囚犯实行特赦。马利基没有说明将释放多少人以及何时实施特赦,但他表示,那些因制造血案而入狱的囚犯不会被特赦。

逊尼派政党一直要求马利基和美军释放被关押却没受指控的伊拉克人。他们大部分人是与反美活动有关的逊尼派穆斯林。驻伊美军8日释放了500名伊拉克囚犯。马利基当时说,释放他们是基于人道主义考虑,也是实现民族和解努力的一部分。目前美军仍关押着2万多名伊拉克人。

伊部分反美武装囚犯将获特赦

“举刀过头”必自伤

◆ 木桃

据《读卖新闻》报道,首相福田康夫将不会在外交蓝皮书中写入“自由与繁荣之弧”的方针。外相高村正彦给出的理由是:何必“举刀过头”。一语道出日本苦衷。

福田政府有三大外交苦衷:

一是朝鲜问题。美国急于改善对朝关系,不与盟友日本协调协商,恰逢安倍对朝强,令日本被动孤立,种种恶果需福田耐心化解。

二是美日同盟。同盟实质是保护与被保护的安全同盟,也是冷战时期围堵中国的地缘同盟。“自由与繁荣之弧”便是巩固美日同盟、延续冷战思维的表态。即使不公然提出,日本也必会在对美外交中予以重申,若非如此,美日同盟成“瘸腿同盟”,美国岂会甘心?

三是对华政策两面性。日本高层意识到,对华友好符合日本利益;对华“举刀”,则会元气大伤。然而,日本追随美国,必须拥有“假想敌”,随时磨刀霍霍。这使日本深处矛盾漩涡。

按冷战思路制订的美日同盟,既是日本经济繁荣的保护伞,又是它难以重新自我定位、平衡大国外交的拦路石。因此,高村正彦只敢提出不必对华“举刀过头”,却不敢进一步“收刀入柜”。但愿,“收刀入柜”今后能成为日本政治家们的长远共识。

数万韩国人抗议美韩自贸协定

要求政府毁约 110人被捕

新华社上午电 韩国数万人11日在首尔举行大规模示威活动,要求政府撕毁和美签署的自由贸易协定。

大约2万名抗议者在首尔市政厅附近广场聚集。组织示威的劳工组织则说,有5万人加入游行。一些抗议者高举标语向广场聚集。警察用人墙和塑料盾牌阻止更多抗议者进入广场时,双方发生冲突,一些抗议者和警察受轻伤。约2.3万名防暴警察上街阻止抗议者向市政厅和美国使馆进发,逮捕110名抗议者。

韩美于6月30日正式签署自由贸易协定,两国今后3年内逐步取消近95%消费品和工业产品的关税,美国向韩国出口的大约三分之二农产品零关税进入韩市市场,美国则取消排气量小于3升的韩国汽车进口关税。

0711211401



新华社发

■ 一些抗议者试图将一辆作为路障的警察巴士推倒

捷克新纳粹与民众冲突

250多人被捕 6人受伤

新华社今晨电 捷克警方10日说,一伙新纳粹团体成员当日试图游行穿过首都布拉格犹太人聚居区,随后与自称反纳粹的民众发生冲突,警方已逮捕250多人。

警方发言人贝尔纳塞克说,自称反纳粹的民众走上布拉格街头,阻止计划进入犹太人聚居区的新纳粹团体游行队伍,双方在布拉格市内多个地点爆发冲突。警方已没收

一些凶器,包括斧头、棍棒和一把汽枪。约50名参与冲突者向警察投掷石块,大约20名新纳粹团体成员在另一处与民众发生冲突。警方迄今已逮捕250多人。冲突造成至少6人受伤。

捷克警方此前已禁止此次游行,在布拉格市内部署了包括防暴警和骑警在内的1000多名警察,并封闭了犹太人聚居区周围街道。

质疑美英动机

德克尔原系美国人,后加入比利时国籍。她是欧盟生物武器防护顾问,曾公开质疑美英发动伊战的真实目的。她认为,伊拉克确实拥有过生物武器,但那类武器已在伊战前全部转移至境外。她质疑,美英情报部门获悉后封锁实情,执意发动战争。这样做的真正用意是推翻萨达姆政权,借此在中东赢得战略立足点。

德克尔对伊战情报的质疑与英国国防部长凯利相似,后者因作为媒体消息来源的身份暴露,不堪沉重压力,2003年割腕自杀。凯利死后,一些人猜测他并非自杀。英国自由民主党议员贝克质疑说,情报部门可能为“封口”将他杀害。

出入遭到跟踪

德克尔认为,同样的厄运可能

质疑美英发动伊战真实目的

比利时女专家担心遭“灭口”

比利时生物武器防护女专家德克尔称自己不断遭美英情报人员跟踪骚扰。她担心自己可能遭遇与已故英国武器专家凯利相似的命运——死在森林里。

会降临到自己身上。她称,自3月到佛州出席“国际情报峰会”开始,她就不断受到美国中央情报局和英国军情六处情报人员跟踪骚扰。

从美国回来后,她感觉经常被人跟踪,家门外不时停着陌生人的车辆。蹊跷的是,即使在白天,车前灯也亮着。一次,德克尔发现屋外停着一辆挂有比利时车牌的灵车,司机“目不转睛地盯着前方,不与她的目光做任何接触”。她说:“奇怪的是,整个社

区没有人去世……第二天,同一辆灵车又一直尾随我到家。”

她3月23日发电子邮件给贝克:“我已告诉所有朋友,我根本没有自杀倾向,只希望看着孩子长大……还要从事我伟大的事业……我不想与凯利博士一样,死在森林里。”

受比利时保护

德克尔说,一名曾在中央情报局工作20多年的朋友说,“我相信

她(德克尔)所说的一切,情报部门把这种手段称作‘严重侵扰性监视’,以达到恐吓对象的目的”。

无奈之下,德克尔把自己遭受跟踪、骚扰的情况记录下来,呈送比利时政府并申请保护。“真不敢想象,我居然要求另一个国家政府来保护我免受祖国(美国)情报人员的骚扰。”

接到申请后,比利时内政部部署人员保护德克尔并责令检察部门调查这一事件。当地警官托马斯证实说:“警方奉内政部之命保护德克尔,内政部说她是一名遭受生命威胁的重要人物。”但他没有解释警方采取了哪些具体措施。

杜鹃(新华社供本报特稿)